

《狼图腾》的狼群,《心花路放》的小狗 它们是动物界的“闪耀之星”

“其实,我是一只演员!” 科普动物演员们的“入行之路”

《狼图腾》剧照。

当“死跑龙套”的周星星在《喜剧之王》里一而再,再而三地强调着“其实我是一个演员”时,多少人被这简单通俗的语句触动,多少明星以此作为激励,去年“二哥”黄晓明在金鸡百花领奖台上就这么感触的。和“死跑龙套”一样,在娱乐圈里,还有一类群体常常被外界忽略“演员”的身份,“TA们”在媒体中的存在感也比较弱(虽然偶尔也会被镁光灯闪个不停,但基本没有人会把其当成一回事)。这个TA就是:动物演员。

不过,在正在进行的第17届上海国际电影节中,你似乎又能嗅到一些不同——电影《狼图腾》发布会上,有大导演让-雅克·阿诺,有冯绍峰和窦骁,但是全场从头至尾都在说着他们认为“最大牌的明星”狼伙伴们;宁浩新片《心花路放》,一只宠物狗被介绍为“主演”,不仅与黄渤、徐峥“飙戏”,还拥有自己的专属海报,发布会上还有明星“欧巴”服侍并抱着一同大合照。这感觉……就像是,它们终于有资格用周星星的表情,深情“嗷”一声:“其实,我是一只演员。” 南都供稿

混入影视这个行当,很多人总喜欢轻描淡写地说着什么“无心插柳”、“不小心”进来的,事实上娱乐圈真的那么容易进?其实不然。那些流传甚广的入行规则、筛选程序以及背后隐藏的种种人情世故,你以为是瞎编的!那动物演员们呢?它们的入行经过又是怎样的?记者为此特地采访了全程全身心投入《狼图腾》项目的制片人王为民和《心花路放》宠物狗“果汁儿”的经纪人,一起来为好学好问的各位同学做个小科普。

Step 1 拿到一张入行凭证,容易吗?

A 要入行,怎样才够格?

要么它有个好爹妈,要么它连眼神都能演戏!

什么!动物界也要拼爹拼妈?是的,你没有看花眼。正如人类社会里身居高位者多得宠一样,动物世界里的“美女帅哥”也容易获得比较多的实惠。就拿用真狼拍摄的《狼图腾》剧组来说。选狼演员,首要得从狼妈、狼爸着手,然后从基因学角度理解,体型壮大、帅气或美丽的狼爸、狼妈就代表“好基因”,只要不发生“基因变异”的特殊状况,它们的下一代绝对属于“帅气美丽”阵列,这样才是剧组要培养和训练的对象。真正地“胚胎”源头抓起呀!Cloudy(狼名)就是让剧组引以为傲的“明星狼”,帅气之余跟人很亲近,而且聪明能完成很多高难度的动作和镜头。

当然,世界并不总是那么势利悲观的。狗狗“果汁儿”就是一个超励志的故事。其实它在很小的时候是只被主人扔在宠物店门口的流浪狗,后来被宠物训练学校的校长何军收养并培训,逐渐崭露头角戏天分。就拿《心花路放》来说,它还是一个反串角色,身为母狗的它要表演很多公狗的动作,如抬腿尿尿、发情时的骑跨动作……据说,连眼神都像梁朝伟一样会演戏。

B 要入组,关键得搞定谁?

让导演一见倾心,让导演一见如故

别以为有美颜有演技就可以了,动物演员也得跟人物演员一样,需要试镜。而这一关,关键是你得能虏获导演的心。《狼图腾》剧组于2012年7月以拍实景为由办了几天的试镜——狼演员们被放置在镜头前,听和看着在镜头外的驯狼师的指令,做跑位动作如从A点跑到B点,做穿越和跳跃动作等。导演在这个过程中观察和选择主演。结果入选的是被认为“明星相”的Cloudy(公狼)和Silver(母狼)。入选理由很简单,因为它们让阿诺导演有一见如故的感觉。当然还有辅助标准,它们见到摄像机是不逃开、不畏惧的,且都完成了动作。

“果汁儿”也是宁浩导演在十几分钟内就拍板决定要的演员。它在训练员带领下前往试镜现场,它在镜头前表演了几个动作表情,装可怜、原地定点不动还有眼神戏,瞬间就征服了导演,当场表态要了。另外爆料,“果汁儿”长得很像导演先前养过的一只狗狗哦!



这是狼崽!

Step 2

作为一只动物演员, 也有片酬与福利可言?

A 谈片酬签约,动物也要争取剧组福利!

演员利益是要时刻争取,动物演员当然不例外。在狗界来说,“果汁儿”算是成熟的艺人了,拍过广告、上过电视、拍过微电影,现在又迎来大银幕处女秀。正因为经验丰富,它这次在《心花路放》里的片酬已高达六位数,而它进组走的程序也很规范——入组前,它的经纪人会先出面替它谈一份合约,合约里的条款是在人物演员合同的基础上修改的,有关工作天数、薪酬等基本内容,还有一些针对动物演员具体情况作出的特别条款:比如驯兽师从头到尾陪伴和现场指导;保证狗狗休息充分、不能加班加点;演员休息时不得打扰;没有培训员的同意不得给它喂食;生病要及时带其就医;往返要经过严格手续走航空流程等。

相对于“果汁儿”,《狼图腾》里以Cloudy、Silver为代表的狼演员们则情况有点特殊。因为它们2011年从狼胎里出来不久就被剧组抱回来养了,它们算是剧组的“财产”。虽说剧组无需给它们付“工资”签合同,但得提供包吃包住服务,住宿环境还不能差,得有休息区、玩耍区、训练区等。一天工作时间满打满算为3~4个小时,拍戏拍累了就可以回专门的“狼车”休息喂食,现场工作人员还不得打扰,累了就休息的待遇可是人类演员无法享受到的。同组的演员冯绍峰同学就表示羡慕,觉得狼的待遇比他还好。而每天一笔账算下来,这绝对是一笔恐怖的开销。

B 发挥萌货特色,跟主创搞好“内部关系”!

不管是《狼图腾》还是《心花路放》,主要的动物演员和人物演员有很多对手戏,这就要求双方团结友爱,好好培养感情,才能奉献真挚动人的表演。比如“果汁儿”主要合作的对象,有黄渤和“亿元俱乐部导演”徐峥俩大牌,还有在剧组里脾气臭出名、要求完美的处女座导演宁浩。可它却能在短时间内搞定“铁三角”,并且成功营造一种相亲相爱的氛围。有点小洁癖的黄渤(也是处女座)居然不介意“果汁儿”会掉毛就抱起,或说允许它在地上踩来踩去之后直接跳他身上;宁浩片场发飙时,只要瞅见“果汁儿”,他就会瞬间变成少女声“果汁果汁,过来过来”,然后抱起它坐在其大腿上一边看监视器,一会把耳麦戴自己头上,一会戴“果汁儿”头上,反反复复……剧组瞬间就恢复祥和太平景象。《狼图腾》剧组也是如此。

狼演员们不仅跟来自加拿大的驯兽师安德鲁处得亲密无间,跟导演、演员以及一众工作人员都相处融洽,可以跟阿诺导演脸贴脸玩亲近,也接受冯绍峰入住狼圈,就跟兄弟姐妹一样。听安德鲁说,现在在加拿大的Cloudy就非常想念阿诺导演,每次有车经过都会起来看,变得很兴奋。

请继续阅读 A29 版

← 黄渤在电影中抱的正是“果汁儿”。



《狼图腾》导演阿诺与狼亲密互动。



宁浩一见到“果汁儿”就变得好脾气。

